
Érzés. Szánakozás. Igazság. 

Az érzés legnagyobb tanúbizonyság mindenre. 
Vagyok, mert érzem magamat·. A lélek, mint állítják, 
lehet· testi érzés nélkül, de az élő test sohasem lélek 
nélkül ,Az érzés sok egymással küszködő indulatokra 
terjed ki, de mindég ugyanazon egy Érzékenységem 
lelkemre fut· és annak gondolatait szükségeire kiter-
jeszti Testben a gondolkozás, érzékenység nélkül, szük-
ségtelen eszköz Minden .elmélkedést érzésem űz, hogy 
kívánságait teljesítse. Az érzés csak kíván szüntelen és 
lélek által okoskodik, ész nélkül lévén magában. Okos-
kodás és lélek nélkül magát meg nem elégíthetvén, 
szüntelen az értelmet űzi Ha a bennem élő érzésnek 
kívánságát, szükségét semmiben sem elégíthetem, 
pokolban szenvedek. Érzékenység emeli, erősíti, soka-
sírja a gondolatokat is. Ha a test nem késztet, a lélek 
hallgat. Öröm, bú, keserűség, gyönyörűség, éhség; 
szomjúság, élet, halál, mind érzésembenlakoznak. 
Ezeknek ösztönei fényesítik az elmét, mely, ha a test 
gyötrettetik, minden mennyei, földi okoskodásának 
trucczára is sírásra fakad ki. Az érzés és annak testi 
kívánságán kívül az elme minden foglalatosság nélkül 
lévén, magába halna és soha semmi bölcseséget, okos-
kodást nem mutatna. Testünknek gyötrelme miatt 
rettegünk lelkünkben még a poköltul is, mert micsoda 
testi tűz emésztheti a testetlen lelket? Érzékenységem-
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ben keresem hát az emberi cselekedetekre kiterjedett 
igazságot, hogy valahol kútfejére találhassak. , 

Szánakozás van szivemben önnön magam iránt 
Ha ütnek, fájdalmat érzek és sorsomnak keserve sira-
lomra fakaszt ki A rabság, mozgó balállá tészen és 
mivel testem nem szabad, lelkemben is hervaszt, noha 
ez egész világra terjesztheti ki gondolatait. Ha nyava-
lyát érzek, a gyötrelem emészt Testemben nyögök, 
lelkemben kesergek. Jgy éled fel érzésemben a szána-
kozás magam iránt. Egy embertársamhoz bemenek, 
kiáltását hallván. Valamely erőszakos tolvaj sütögeti 
testében Magamra gondolva, a bennem megil letődött 
érzés által elragadtatom és minekelőtte Isten termé-
szet törvényére, felebaráti kötelességre gondolnék, az 
erőszakosra rohanok, kit a szenvedő félrül leverek. Ez 
eddig csak érzés, ösztön, szánakozás; mely testi dolgok 
a lelket, segedelmekkel megelőzik, mert amaz még 
nem is elmélkedett s már az indulat dolgozott Nyomoz-
nom kell hát már, a szánakozást útjában, hogy testi 
érzésbül hogy változik a testi érzés nélkül élő és okos-
kodó léleknek igazságává. Ügy látszik tehát, hogy a lé-
lekben érzés nélkül sem igazság, sem hamisság nem ta-
láltatik, mely szerint az érzés és test töltik be min-
dennel. 

Igazságtalan volt a tolvaj, ki az ártatlan ember-
nek testére rohant csak azért, hogy kenyerét, pénzét, 
melyekért ő verejtékezett, tőle elrabolhassa, és heve-
rését, korhelységét általa, többnek fojtogatására is 
táplálhassa. Igazságot cselekedtem tehát, hogy a gonosz-
tevőiül az ártatlant megszabadítottam. Ez lábaimat 
öleli, kezeimet háládatossággal csókolja és könyével 
áztat. Gyönyörűséget érzek szivemben, melyet benne 
cselekedetem szűk Nem kell más adomány: könnyező 
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örömmel jutalmaz a természet maga, hogy igazságát 
szolgálatommal oltalmaztam. Innen terjedvén már ki 
az emberi cselekedetek sokaságára, melyekben igazsá-
got találok, mind érzésre, szánakozásra vezet elébb és 
onnan viszen a lélekbe. Következik, hogy a lelkiisme-
ret és annak igazsága testben terem és lélek által 
magyaráztatik. 

Akármely cselekedetemet fontoljam lelkemben, 
mely jó és igaz, mind szánakozásra mutat. Annyira, 
hogy ha ezen indulatot az Isten keze a természet által 
szívünkbe nem oltotta volna, értelmünknek minden 
okoskodása mellett is. mindnyájan ragadozó farkasok 
volnánk. Lehetetlen lenne az igazságnak szánakozás 
nélkül fenállani. Mentül kevesebb valakiben a szána-
kozás, annál igazságtalanabb. Mely szerint világos, 
hogy az igazság és szánakozás érzésünkben ugyanazon 
egy dolgot teszik. 

Soha az érzés igazságát nem változtatja, de az 
okoskodás igen. A hatalmas ezen okoskodik, hogy 
testi szüksége felett mindene -lévén, szomszédjának 
országát elvegye. Vérengezik ütközeteivel. Öldököl; de 
megvagdalt ellenségének katonáit felszedeti. Melléjek 
orvosokat rendel. Táplálja életeket és gyógyíttatja 
testeket. 

Valamennyi igazságot a törvényes uralkodás, em-
beriül emberre, nemzetriil nemzetre kiszolgáltat, annak 
kútfejét mind érzékenységemben, azaz szívemben talá-
lom fel. Érzem magamban mely igazságtalan dolog 
ellenem, ha más erőszakkal szenvedtet. Szánom maga-
mat, mely szánakozást szomszédom iránt is kiterjesz-
tek, midőn szenvedni látom. E szerint lesz minden 
erőszáktétel igazságtalanná, és minden ellene- való 
oltalom igazsággá így nézem ki, hogy az igazság ér-
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zésembül származván, érzésemre tartozik, melynek az 
okoskodás csak birája és tolmácsa, mikor el nem for-
dítja. 

Lelkiismeret az, mely a cselekedetekben gyakor-
lott_szánakozás által oktattatik. Lehetetlen lelkemnek 
nem tudni, hogy a magam érzésének mi legyen ártal-
mas, honnan néki is ellene-állhatatlan keserve szárma-
zik. Ha ezt magára nézve ismeri, másra nézve is. Min-
den embernek kelletik önnön megmaradásáért igazsá-
got állítani fel magában, melynek felállításával, a má-
soké is mind felállíttatik. Vagy vannak igazságaim, 
vagy nincsenek. Ha nékem vannak, másnak is; ha má-
soknak nincsenek, nékem sincs. A magam igazságát 
érezvén magamban, lehetetlen általa a szomszédomóra 
is rá nem ismerni. Igazságtalan cselekedet ellened 
úgy-e, hogy vermedet felbontsák és élelmedet belőle 
kihordják? No hát, a mikor te mással, bármiben is úgy 
kívánsz cselekedni, lelked ismeretének igazsága róla 
bizonyosan meg int, ha szavát elfojtani nem kívánod. 
Következik, hogy minden ember igazsággal akarván 
védelmeztetni a magáéban, minden emberben kell 
lelkiismeretnek lenni, mely által a magáébul a máso-
két látja. 

Ez hát az az igazság, ós lélekismeret, mely minden 
szokásban, vallásban élő halandókra kiterjed és e föld-
nek nemzetségei között minden rés?en gyakoroltatik. 
így, mikor az áros megcsal, tudja, bár tettén örvend-
jen, hogy ha ő rajta esne, nem igazság volna ellene. E 
szerint azt is érzi, hogy vétkezett. Nem lehet bát pró-
bálni, hogy változhatlan lelkiismeret igazsága ne volna 
az emberi természetben. 

Első tekintettel, mond a Remete továbbá, a lelki-
ismeret iránt is megtévedtem, úgy látván, hogy egyenlő 
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törvénynyel állandóul sehol sincs, hanem minden em-
berben szokás csinálja. Most találok reá érzésemben 
kereskedvén, hogy a szánakozás, igazság és lelkiisme-
ret, egy kútfőbül, az érzésbül származnak és egy dol-
got tesznek. . 

Tudomány által van lelkiismeret olyan, mely nem 
érzésbül származván, nem természet; ugyanazért min-
denféle is lehet, és az emberekben ezer meg ezer értel-
mekre oszolván el, egymással ellenkezésbe jön. Nincsen 
oly természet és Isten ellen kiáltó dolog, nincsen oly 
őrülósre hanyatlott bolondság, nincsen oly megveszett, 
önnön testét és mást faldokló kegyetlenség, melyet 
oktatás által ismeretül a lélek magának el nem fogad. 
De az ilyen lélekismeretnek igazsága csak vélekedés-
bül, szokásbul, nevelésbül származván, úgy, mint a ter-
mészet igazsága, nálunk örökös, változhatatlan állan-
dóságra soha sem is jöhet, hanem azon dolgokkal együtt 
változott eleitül fogva, a melyektül származott. A ter-
mészet és annak érzése ellen való cselekedetek e föld-
nek minden nemzetségei közt bűnök ós hamisságok 
maradnak örökre, de a tudomány majd áldozat lett, 
majd bűn, a hogy felszenteltetik, vagy elátkoztatik. 
Itt kárhozat, ott áldozat; mely dolgon mindkét résznek 
lelkiismerete megnyugszik. Kárthágó álmodott Istenei-
nek vérrel áldozott. Izráel maga, a világ Istenének 
ismeretiben, áldozatait változtatta Mit nem hittek a 
földnek nemzetségei időről-időre. mely rémítő hamis-
ságok és bolondságok lelkiismeret gyanánt tartattak, 
míg a világnak viszontagságai által el nem töröltettek· 
De szomszédodnak megrontása, kirablása, megölése 
felgyújtása stb. mint minden csalás, hitetés és erőszak 
tétel, megmaradnak bűnöknek örökre; a mint. hogy a 
társaságnak kezdetitül fogva mindég azok is voltak 



mindenütt, azért, mert érzésben és természetben azok. 
Minden ember érzi, hogy az élet ellen elkövetett gyil-
kosság és erőszak, lelkiismeret ellen való igazságtalan-
ság, mely szerint tudja kiki. hogy ha más iránt ő is 
úgy ól, lelke ellen cselekszik, mely erőszak által maga 
ellen másokat az erőszak tételre felszabadít. Innen van, 
hogy ha felebaráti kötelességbül nem kiméllené is va-
laki szomszédját és lelke nem tartóztatná az erőszak-
tóteltül, megtartóztatja a maga veszte s attul való 
félelme. Nem azért nem rabol némely, hogy reá nem 
vágyna, vagy lelkével nem birna, hanem hogy a miatt 
őtet is agyon ne verjék. A maga lelkiismeretének igaz-
sága szerint itéli meg magát·. Következik, hogy a lélek-
ismeret, a természetnek lett örök igazsága, melyet· be-
lőlünk semminemű erő, hatalom és eset ki nem 
törülhet. 

Mindezen okok szerint·, úgy látszik, mintha a ter-
mészetben, érzékenységben, vérben, lélekben szárma-
zott igazság, nem tévelygésbül, hanem csak elnyomat-
tatásbul hibázna; annál inkább, mivel bűneit minden 
gonosztevő érzi szivében, jól látván, liogy másokban, 
a maga igazságát sérti. Melyik megrögzött tolvaj nem 
panaszolkodik a törvény előtt, ha az övét ellopják? 
Melyik nem kiabálja kárát, igazságát? Nem kellene, 
ha ezen cselekedetnek igazságában lelke ismerete meg-
nyugodna. 

A tudomány által készült igazság, más fundamen-
tumon áll; mert nem természetben, hanem sokszor csak 
képzelődésben terem, mely szerint életünknek fen-
tartására·, tekintetben sem is vétethetik Hinnem vagy 
tagadnom, hogy a holdvilágnak lakosai legyenek, 
szomszédomnak magában kárt, sem hasznot nem okoz 
Ugyanazért· a tudománynyal való lélekismeretnek 
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tévelygése tűrhető, mert élelmünkre nem tartozik ; de 
a természet igazsága ellen való tévedés szenvedhetet-
len, mert veszedelmet hoz. Valaki a királya és hazája 
törvényes állása ellen való hitszegést igazságnak veszi 
magában és magábul kiadja, méltán el kell életének 
töröltetni, mivel oly cselekedetet veszen fel, melynek 
előmenetele vérpatakokat árasztana és ártatlanokat 
öldöklene; gúnyolván királyában hazájának, nemzeté-
nek szentségét és igazságát. De hogy különös oltal-
madra ilyen vagy olyan szentet választasz magadnak, 
királyod, hazád néked hagyja. Várhatja a zsidó is mes-
siását, a miénket tagadván ; elnézik ; de ha szomszéd-
jának házát fölveri, magát megölvén, felakasztják. Nem 
szabad a természet igazságában büntetetlen eltévedni. 
Az ilyen szenvedhető hibákat a világ csak álmokra 
vetette, melyekkel keveset gondol; vagy azért, hogy 
magát ellene fentarthatja. vagy hogy parancsolattal, 
büntetéssel az embereknek hitit nem változtathatja. 

Azt kell már itt megtekintenem, ha a tudomány-
ba ültetett lelkiismeret-e hatalmasabb a természet 
igazságán, vagy pedig ez azon ? Ha szükséges-e meg-
maradásunkra nézve, a nevelés által eltévedett lelki-
ismereteket útjokbul visszatéríteni, vagy nem? Követ-
kezik, hogy ha őket tudományjokban változtatni szük-
séges, az ellenük felvett munka is micsoda eszközök 
által készüljön meg, hogy a természet igazsága alatta 
ne fohászkodjon és az egeknek szentsége általa meg-
fertőztetvén, csúfsággal ne illettessen. 

A tudomány által készült lelkiismeret minden 
kigondolható tévedésnek ki lehet tétetve; de mindazon 
által mégis a természetnek igazságán kell néki nyu-
godni. Mindenét irigyli az ember másnak, arra töre-
kedvén, hogy többje legyen mint szomszédjának. Sem-
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mijét sem adja örömest, sőt az alamizsnálkodása is 
mértékletes. De a tudományát minden halandó társá-
nak küszködéssel, erőszakkal tolja nyakában. Minden 
ember dicsőséget, igazságot tart tudományában: onnan 
jön, hogy valahányszor valakit általa meghódít, hival-
kodását mindannyiszor uj meg uj győzedelemmel táp-
lálja. E tekintetben a világi dolgokban lévő értelmek 
semmi veszélyre nem terjedtek ki. Csak a vallás tudo-
mányát vitték volt oda. hogy elfogadására az emberek 
egymást testi vereséggel is kényszerítsék. Az érzékeny-
ségből származott lelkiismeret, avagy természetnek 
igazsága, minden halandóban ugyan az lévén, kit-kit 
egyenlően kötelez. Te nevelés által elfogadtad atyáid-
nak tudományát; más is a magáéit a tieidnek ellené-
be. Te hiszed, hogy menynyen, földön igazságod.van 
nemzetednek és atyáidnak tudományjokban élni. Ré-
szedről helyes, méltó és dicséretes dolog. Már, önnön 
lelked ismereti szerint gondolod e, hogy rajtad kivül 
minden más kárhozatosan cselekszik és poklokra száll-
ván alá lelkével, ezen a világon is büntetést érdemel, 
ha szüleinek és atyáinak tudományjokat vallja, mely-
ben születtetett, neveltetett? Neked igazság, hogy 
tudományod ellen mások, azzal ellenkező hitre vere-
séggel ne kényszerítsenek, mivel értelmed, lelked a 
tied, mint atyáidtól reád maradt örökséged; ha kívá-
nod. hogy irántad ezen igazságot szomszédid fen-
tartsák, kötelességed-e neked is azok iránt részedről 
fentartani ? Valamit az ember mások iránt magában 
tartozásnak nem ismer, az ő iránta is tartozás nem 
lehet másoktul. 

De minekutána a tudomány emberről emberre, 
nemzetről nemzetre, annyi magával ellenkező igazságra, 
oszlott el, felteszem, hogy mindenik fél tűzzel, vassal 
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kényszerítse szomszédját igazságának elfogadására, 
melyet ha nem cselekszik, pusztítsa el; bizonyosabb 
magánál a valóságnál is, hogy az emberi nemzet e vi-
lágon füstöt vét és sehol se lesz. — Álmélkodásra való 
gyengeség, a józan okossággal élő emberek közt, hogy 
ha kettő közzülük valamely, csak világi dolgot is vizs-
gálni kíván • és értelmeket az iránt egyenlőségre nem 
hozhatják, magukra sokszor nehézséget, haragot vesz-
nek — Miért nincs nála az én eszem, mond, azért, 
boszszankodom rá; mintha megengedhetné a termé-
szet, hogy minden embernek egy esze legyen. Azom-
ban, ha valamelyik észszel, tudománynyal kíván a tár-
saságban fényleni, és észbeveszi, hogy másnak is van 
annyi, arra titkos irigységet, haragot veszen. — Érts 
egyet véle, de ne tudj annyit; külömben ha hatalmas 
feletted, veszedelem áll melletted. De hogy mérjem hát 
véle értelmemet, ha hozzá képest tudatlan vagyok? 

Minekutána valamely tudomány, a legigazság-
talanabb is, valakinek lelkéhez forr, melyet oda neve-
lés, szokás, oktatás ültet; ott· lelkiismeretté változik. 
Hamisságban ól, de ő maga nem tudja, melyre nézve 
úgy nyugszik abban, mint igazságban és szentségben. 
Te, lelked ismeretinek kötelei alól ezzel szabadítod 
fel magadat, annak erőszakkal való kényszerítésére, 
hogy vakságban lévén, ő, magán nem segíthet, azért 
szükség erőltetni, kötözve kell orvosolni mint az olyat, 
ki tagjában fenét kap és újját elvágni nem hagyja, 
hogy nyavalyája által egész testében megemésztessen. 
De ezen okokban ott támad nehézség, hogy ellen-
ben ő tart tégedet eltévelyedett embernek és nem 
enged. Azomban az erőszak, fogság, vereség oly bün-
tetés, melylyel világos bűne nélkül senkit bántani 
nem lehet, mivel a természetnek és társaságnak min-
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den nyugodalomra, közboldogságra tartozó törvényes 
igazságával ellenkezik. Ha tudományod igy teszen itt, 
annak is úgy tesznek másutt Kölcsönben vész el a 
világ. 

Továbbá, kegyetlenség lenne, az olyan embert 
orvossággal gyötreni, ki ehetik, ihatik és testében 
semmi fájdalmat nem érez — Egy zsidó, egy török 
öszvetalálkoznak; ez Ábrahámban, amaz Mahometben 
nyugoszik; agyonverjék egymást kölcsönben lelki 
orvoslás gyanánt, melynek betegségét egyik sem érzi, 
hogy miudkettőjöknek lelkiismeret szerint élő igaz-
sága Mahometben vagy Ábrahámban nyugodjon m e g ? 
Ha igazságát lelkébül okokkal ki nem szakgathatod, 
testének fájdalma által kívánod onnan kitépni, melyben 
tudomány, értelem és ok, a siralomnál egyéb nem 
találtatik? Hogy adjon testének fájdalma, lelkének 
igazságot? Valaki lelkének igazsága ellen nevelése 
által megvakíttatik, tévelygő lelkiismeretit kénytelen 

• viseli magában. Miért büntettessen testében azért, hogy 
megvakították lelkében? Azomban mivel a nevelés 
által való lelkiismeret ezerféle, a természetnek kell a 
magáét fen tartani ellene, melyszerint bármilyen legyen 
agyadban képzelődósed, az emberi kötelességet min-
den tudományban való felebarátod iránt fentartod, 
Nem szabadítanád ki a zsidót veszedelméből, azért, 
hogy Krisztusod tagadja ? Jó hogy a természet közön-
séges igazságát tudományra nem hagyta: régen nem 
volnánk. Elébb volt az emberi társaságnak szüksége 
a természet igazságára, mint a tudományra. Ha csak a 
tudomány ismerhetne igazságot, mitcsinálna az együgyű 
és tudatlan sokaság e világban lélek nélkül? A tudo-
mány sok izben e földön mindent elkövetett, hogy a 
természetnek lélekben és érzésben élő igazságát el-
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fojtsa, de reá nem mehetett. Mindég vissza kel lett a 
nyomán jönni hozzá, melyen tőle eltávozott. 

Mindezek szerint a tudomány által formált lelki-
ismeretet meghatározásra vinni nem lehet. Te a maga-
dét igazolod, mások a magokét. Akármelyiket vegyed 
külön magában, mindenik ellen annyi voks van. a 
mennyi tudomány rajta kívül találtatik. E szerint lett 
mindenik tévelygésre vettetve a többitül. Ugy látszik 
végre, hogy a tudomány által formált lelkiismeretnek 
igazságát nevelés, tanítás adja, melyet olyanná lehet 
tenni, a milyenné a nevelés akarja, ha Isten és termé-
szet ellen van is. Innen jön, hogy a tudomány és neve-
lés által szerzett igazság változik, mely szerint egyik 
ennek, más másnak tudományára, bitire költözik által. 
De olyan társaságot csak nem választ senki magának, 
hol kinek-kinek szabad legyen ölni, vágni, ragadozni. 

Tudomány okozta tehát sok tanúit emberekben, 
hogy ezeknél fogva megtévedvén, a lelkiismeretet ma-
gában semminek vették. Olyan, a milyenné csinálják, 
úgymond Bolondságot, hamisságot, kegyetlenséget 
magába veszen; ördögöknek is áldozik, ha úgy nevel-
tetik, mint az indiai vad pogányok Úgy van a tudo-
mányban, értelemben, képzelődésben ; de a természet-
ben nem igaz. 

Jegyzés. A lelkiismeretet két alkalmatossággal kellett a 
Remetéuek felvenni. Annyi nyomozást, ellenkezést, kútfőt, oko-
kat, oly elülepedett és mélységre alászállott dologban nem lehet 
egyszerre rakásra mind kimondani úgy, hogy a gyengébb 
olvasóknak elméjekre homályt ne borítson. Annál inkább, 
mivel látszik, hogy a lelkiismeret valósággal kétféle : termé-
szetbül és tudománybul való. Egyik örökre állandó, a másik 
örökre változó. A Remete, míg a társaság közt őgyelgett, sok 
személyekre találkozott, kik tudományok mellett a lelkiisme-
retet csupa tévelygésnek, hitetésnek, el-altatásnak, maga 
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haszonnak, el lenkezésnek és végre semminek vették. Csak 
akkor volt igazság, mikor nekik lett reá szükségek valamiben. 
Ha a lelki ismeretnek igazsága eltöröltetne, lábbal fordulna a 
világ felfelé. Igaz az, hogy a nyereségben véle keveset gon-
dolnak, és a ki mit kaphat, nyugodt elmével haza viszi, te le 
nevetvén magát annak esetén, kit a barátság színe alatt hazug-
ságával megcsalhatott, de alacsonysága titokban soha se 
marad. Becsületivei , további nyereségének vesztével fizeti, kit 
állásábul kivetnek, bogy a maga és nem a mások rovására 
lépesedjen. E szerint okoskodik sok ember a lelkiismeret ellen, 
melynek igazságát az alatt akaratja ellen is magában érezni 
meg nem szünhetik, mihelyt őtet csalják. 
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